

中共衡阳市委员会主管  
中共衡阳市委员会主办

HENGYANG DAILY

衡阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 43-0004

2025年5月12日 星期一 农历乙巳年四月十五

官方网站:衡阳全搜索网

今日四版  
第19202号



## 聚焦衡阳新型工业化

科创当先

【等风来】不如【迎风上】

雁峰区

效能革命  
实现政策「追」着企业跑

石鼓区

■衡阳日报全媒体记者 伍施施

通讯员 周仲辉

谭朝就

■衡阳日报全媒体记者 唐翔

通讯员 杨超

肖志龙

在经济高质量发展的赛道上，石鼓区曾面临传统产业转型缓慢、企业服务碎片化等挑战。如今，一场以问题为导向的效能革命正悄然改变这一局面：全区规上工业企业智能化改造覆盖率突破70%，新兴产业投资占比提升至45%，重点企业平均产值增幅超30%……

这组跃动的数字背后，跃动着石鼓区以“破冰”姿态创新服务机制的生动实践。当别处还在谈论“放管服”时，这里已掀起一场从理念到行动的深刻变革：政府服务的主语，正从“企业求人”悄然转变为“政策追企”。

机制破冰：“单兵突围”到“集团作战”的质变

走进湖南天雁机械股份有限公司的智能车间，六轴机械臂划出优雅弧线，AGV小车穿梭如流，数字大屏上跳动的生产数据，共同奏响现代工业的交响乐。“这条涡轮增压器智能生产线，是我们投入1.7亿元实施‘新四化’改造的成果，年产能突破30万台！”副总经理杨国旗的骄傲溢于言表。

时间倒回2023年初，这家老牌国企正经历转型阵痛。石鼓区当即组建跨部门“攻坚兵团”——工信、发改、住建等12个部门精锐尽出，与企业共同谋划制定“三年原地倍增计划”。

“从土地审批到路网改造，从数字转型到人才公寓，服务专班带着解决方案‘上门办公’。”杨国旗至今难忘，最紧急时，联点领导深夜还在协调供电扩容。这种“兵团式”饱和攻击，让企业一年内就完成“智造”蝶变。

天雁的涅槃，正是石鼓区服务机制创新的鲜活注脚。该区独创的“五步一常态”服务体系，构建起从精准画像到闭环督办的全生态链：专业化服务团队“一企一档”把脉问诊，问题处置纳入干部绩效考核，倒逼服务从“纸面”落到“地面”。

服务跃迁：“坐等上门”到“雪中送炭”的升华

在振洋汽配的智能化车间，机械臂正为三一重工的订单精准焊接。谁曾想，这个年产值1.3亿元的“小巨人”，几年前还是蜗居棚户区的小作坊。“多亏区里‘金融特派员’一周内协调千万贷款，这条新建智能化生产线才能落地！”企业负责人指着崭新的设备感慨。

这样的“石鼓加速度”不断刷新认知：当企业反映物流通道破损后，联企干部立即启动“战时机制”，工信、住建、交通等部门现场集结。500米破损道路，常规3个月的工期，硬是在20个昼夜交替中焕然一新。“那些天，干部们的工装就没干过。”企业工人刘女士依旧记忆清晰。

在石鼓区，“三单管理”正重塑政务基因——问题清单精准把脉，责任清单明确靶向，（下转第二版②）

衡山县：

## 小车间变身“幸福坊” 家门口端牢“就业碗”



工人正在进行耳机的组装。 ■赵诗 摄

衡阳日报讯（通讯员 赵诗 向微 全媒体记者 莫雄飞）近年来，衡山县白果镇深入贯彻落实就业优先战略，积极探索“家门口务工”新模式，通过政府搭台、政策引导，着力盘活闲置资源，大力建设乡村车间，让村民能够在家门口端稳“就业碗”，实现稳定增收。

刘清是白果镇附近的村民，过去，由于需要照顾家中老小，她无法外出务工，家庭收入微薄。2024年3月，在政府的宣传号召下，她来到白果镇湖南元笙电子科技有限公司工作。在这里，她不仅每个月有了稳定的收入，还能时刻陪伴家人，真正实现了挣钱顾家“两不误”。

“在这儿工作一年多，从普通工人成长为管理人员。比起在外漂泊，在家门口上班实在太方便了！既能照顾老人孩子，又能有稳定收入。特别感谢政府的号召，让我们这些留守妇女有了施展拳脚的机会。”刘清表示。

湖南元笙电子科技有限公司总公司设立在东莞清溪，旗下拥有2家分公司，分别位于广东东莞市和衡山县东湖镇。2022年底，在衡山县政府及白果镇政府的大力支持下，白果分厂正式建成。白果镇政府主动对接企业需求，协助其租赁闲置厂房，完善基础设施，并提供政策扶持和手续办理等便利服务。如今，白果分厂专注于电子电器、有线耳机、蓝牙耳机及

“我们白果存在大量的留守儿童，尤其是妇女和中老年群体，他们因为家庭的原因无法外出务工。乡村车间的设立，正是希望通过‘家门口就业’的模式，盘活剩余的劳动力资源，让我们的群众既能够照顾家庭又能实现稳定增收，助力乡村振兴。”衡山县白果镇副镇长何振宇表示。

## 图片新闻



5月11日，“相约衡山”2025年湖南衡山紫盖峰自行车爬坡挑战赛热开赛。来自广东、广西等9省区的近700名自行车运动爱好者，在衡山紫盖峰展开速度与毅力的比拼。（详见二版） ■衡阳日报全媒体记者 罗茂盛 摄

## “蒸”好玩：探秘千年古县文旅新地标

■通讯员 蒋永红 陈曙霞 邹健 衡阳日报全媒体记者 邹红辉

### “衡阳县的‘蒸’功夫·软实力”

活”，夏明翰的虚拟影像正挥笔写下“坚持革命继吾志”，墨迹未干便化作星火升腾。

“我们开发了AR寻宝游戏，扫一扫窗棂上的二维码，就能解锁隐藏的革命故事。”讲解员小刘举着平板电脑演示，游客王先生带着儿子扫描庭院古井，屏幕立刻弹出“夏明翰井边藏密信”的动画，“孩子玩得入迷，历史课都没这么生动”。故居对面的夏明翰党性教育基地更是别出心裁——竹简上镌刻烈士诗作，游客轻触感应区，便能听到AI语音的朗诵声，沧桑与热血交织，令人心潮澎湃。

王船山故居：哲思栖居，听竹林私语

“六经责我开生面，七尺从天乞活埋。”在曲兰镇湘西村，王船山故居的灰瓦白墙掩映在竹海深处。哲学爱好者胡国繁盘坐草堂，闭眼聆听穿林风吟：“船山先生的思想，和这竹林一样清峻深邃。”书案上，游客可用特制“竹简笔”临摹《船山全书》，墨迹千后字迹自动消失，环保又风雅。

故居前的“船山步道”成了新晋网红打卡点。青石阶旁立着二维码牌，扫码即可聆听名家解读《读通鉴论》。衡阳县文广新闻局数据显示，故居今年已举办多场“船山大讲堂”，吸引超千名游客参与，“在

山林间思考，连呼吸都带着智慧的味道。”北京游客赵先生捧着竹筒茶感慨。

清花湾：紫藤花海映古韵 多元游乐园客来

“开船咯——赏花去！”初夏的清花湾蒸水河上，乌篷船载着欢声笑语划开碧波。船头掠过垂柳掩映的明清古桥，忽见百米紫藤长廊如九天银河倾泻——淡紫、浅绯、月白的花穗层层垂落，织就流动的霞光。“这分明闯进了《紫藤萝瀑布》的课文里！”长沙游客周女士举起相机，镜头里汉服少女执伞倚花，惊起几瓣飞花坠入粼粼波光。

“咱这紫藤是光绪年间种下的老藤，扎根在蒸水河沃土里，吸足了灵气。”听完振兴村负责人介绍，细嗅确有暗香浮动，似茉莉混着新茶，被暖风酿成独特的“清花湾香”。

花海之外，清花湾亲果乐园成亲子家庭打卡热点；7D玻璃桥横跨蒸水河，碎裂特效与紫藤投影交织，日均体验超500人次；彩虹滑道从山坡直冲花田，15秒极速滑行引来阵阵尖叫。

峋嵝峰：云海洗尘心，野趣觅仙踪

四月的峋嵝峰，杜鹃花海与云瀑共舞。晨光中，摄影爱好者架起“长枪短炮”，等待云浪掠过火红山脊的刹那。“看！云像瀑布一样从花海上滚下来！”游客刘先生按下快门，定格这“人间仙境”。登山步道旁，有当地的游客正在向朋友介绍：“相传禹治水时在这里刻石记功，眼前的摩崖石刻比甲骨文还早千年……”

“踏青云，寻禹迹！”初夏时节，国家森林公园峋嵝峰迎来登山热潮。这座以“禹文化+生态野趣”为特色的湘南名山，凭借千米海拔、万亩林海与千年禹碑，正成为户外运动与文化体验的网红打卡地。

据景区负责人介绍，峋嵝峰正打造“禹文化+”深度体验体系，未来将推出更多运动项目。

### 【森林防火安全警示】

## 森林火灾猛如虎 搞好预防能降服

衡阳市应安委办 衡阳市应急管理局 宣

安全生产举报热线12345, 0734-8869036



广告